



**Parlamentul României
Senat**

Secretar General

Memorandum intern

Către: Biroul Permanent al Senatului

**De la: Secretar general al Senatului
Domnul Mario-Ovidiu Oprea**

Tema: Informare privind răspunsurile Comisiei Europene la Opiniile Senatului.

Vă înaintăm, spre informare, răspunsurile Comisiei Europene la Opiniile Senatului, conform Procedurii de lucru și mecanismului decizional aplicabile în domeniul afacerilor europene (Cap. III, art.39), pentru următoarele documente europene:

1. JOIN(2022)24 final - Comunicare comună către Parlamentul European, Consiliul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor privind *analiza deficitelor de investiții în domeniul apărării și calea de urmat*
2. COM(2022) 230 final - Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - *REPowerEU Plan*
3. COM(2022) 236 final - Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor. *Intervenții pe termen scurt pe piața energiei electrice și îmbunătățiri pe termen lung ale organizării pieței energiei electrice - o direcție de acțiune*
4. COM(2022) 221 final - Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - *Strategia UE pentru energia solară*

Anexe: răspunsurile Comisiei Europene, Opiniile Senatului



Bruxelles, 26.1.2023
C(2023) 765 final

Stimată Doamnă Președinte,

Comisia ar dori să mulțumească Senatului pentru opinia sa referitoare la Comunicarea comună privind analiza deficitelor de investiții în domeniul apărării și calea de urmat [JOIN(2022) 24 final].

Peisajul european al apărării, dezvoltarea capacităților sale, chestiunile operaționale și planificarea apărării sunt aspecte reglementate la nivel european prin diverse instrumente și procese. Din 2017 până în prezent, au fost lansate mai multe programe care au creat la nivelul UE un cadru pentru cooperarea transfrontalieră în materie de cercetare și dezvoltare în domeniul apărării: Acțiunea pregătitoare privind cercetarea în materie de apărare, Programul european de dezvoltare industrială în domeniul apărării și, recent, Fondul european de apărare (FEA). Toate aceste programe integrează măsuri care, prin natura lor, încurajează participarea entităților industriale de diferite dimensiuni din toate statele membre, inclusiv din România.

Crearea FEA permite coordonarea, suplimentarea și amplificarea investițiilor statelor membre în resursele de apărare și favorizează cooperarea dintre industriile de apărare din întreaga Uniune în ceea ce privește producția de tehnologii și echipamente de vârf interoperabile. Comisia este cea care se ocupă de execuția fondului și se estimează că, până la sfârșitul anului 2022, vor fi fost investite în proiecte de cercetare în domeniul apărării și de dezvoltare a capacităților care răspund nevoilor în acest domeniu ale statelor membre 1,9 miliarde EUR. FEA are un impact real și aduce valoare adăugată în ceea ce privește finanțarea proiectelor de cercetare și cofinanțarea proiectelor de dezvoltare a capacităților, contribuind astfel la sporirea autonomiei strategice a UE. FEA sprijină cercetarea în materie de capacități și dezvoltarea acestora până la faza de prototip. FEA nu poate sprijini însă achiziționarea de capacități de apărare.

Tocmai de aceea Comisia a prezentat o propunere de nou regulament care instituie Actul privind consolidarea industriei europene de apărare prin achiziții publice în comun (EDIRPA) pentru perioada 2022-2024. Scopul acestui instrument este de a ajuta statele membre să își satisfacă nevoile de echipamente de apărare pe termen scurt prin stimularea achizițiilor publice comune și de a crea condițiile necesare pentru ca industria europeană de

*Dnei Alina-Ștefania Gorghiu
Președinte interimar al Senatului
Calea 13 septembrie nr. 1-3, sectorul 5
RO – 050711 BUCUREȘTI*

apărare să poată răspunde mai bine acestor nevoi urgente. Deciziile referitoare la ce produse din domeniul apărării vor fi achiziționate, de la cine și în ce mod rămân prerogative exclusive ale autorităților naționale. Regulamentul nu va restricționa achiziționarea de către statele membre de produse din domeniul apărării din afara Uniunii, însă nu vor fi sprijinite din bugetul UE achizițiile din afara bazei industriale și tehnologice de apărare europene. Proiectul de regulament se află în prezent în etapa negocierilor legislative.

Prin realizarea de achiziții în comun, statele membre vor oferi o vizibilitate suplimentară industriei europene de apărare, permițându-i să își consolideze capacitățile de producție pentru a se adapta contextului de piață diferit, marcat de o creștere puternică a cheltuielilor pentru apărare ale statelor membre, în vederea îmbunătățirii gradului de pregătire a forțelor lor armate în noul context de securitate. Necoordonarea cheltuielilor de apărare ale statelor membre ar duce la o mai mare fragmentare a cererii, reducând interoperabilitatea și putând spori dependența de părți terțe. Reducerea efectivă a dependențelor nu poate fi realizată decât prin voința politică și angajamentul ferm al statelor membre, inclusiv în ceea ce privește dezvoltarea capacităților de apărare și reducerea la minimum a dependențelor strategice.

Cu finanțare din partea FEA, schema UE de inovare în domeniul apărării (EUDIS) propune o serie de măsuri concrete pentru a înlătura barierele la intrare și a oferi diferite forme de sprijin prin care să ajute întreprinderile inovatoare din UE să își implementeze ideile pe piață.

Prin intermediul EUDIS, Comisia va identifica ideile, tehnologiile și soluțiile care, datorită potențialului lor sau din cauza provocărilor economice, au nevoie de sprijin. EUDIS va sprijini, de asemenea, maturizarea ideilor din punct de vedere tehnologic sau din perspectiva dezvoltării pe piață, le va integra în vederea dezvoltării capacităților și va sprijini, de asemenea, utilizările lor eventuale în sectoarele civile. Comisia urmărește să promoveze sinergiile dintre cercetarea în domeniul civil, cel al apărării și cel spațial și ia măsuri pentru a implica industria europeană de apărare și IMM-urile. EUDIS oferă modalități prin care întreprinderile nou-înființate și IMM-urile inovatoare europene își pot uni eforturile pentru a înlătura barierele tradiționale la intrarea pe piață și a-și transpune ideile pe piață, schimbând astfel radical peisajul de securitate și apărare al UE. Comisia va colabora, de asemenea, cu NATO pentru a se asigura că putem dezvolta sinergii atunci când și acolo unde este posibil.

În ceea ce privește planificarea și programarea în domeniul apărării naționale, merită menționată activitatea în curs a Grupului operativ pentru achiziții publice comune în domeniul apărării, înființat în luna iunie a anului trecut, în cadrul căruia sunt reprezentate Comisia, Agenția Europeană de Apărare și Serviciul European de Acțiune Externă. Grupul operativ a început să colecteze și să compileze date privind nevoile critice și pe termen scurt pe care le au în comun statele membre în materie de achiziții publice, în vederea evaluării acestora. Cu toate acestea, grupul operativ nu va oferi soluții de achiziții publice și nici nu va proceda la distribuirea de capacități. Statele membre ale UE își păstrează libertatea de a decide ce să achiziționeze, de la cine și în ce mod. Statele membre își mențin competențele în materie de atribuire de contracte de achiziții publice și de achiziționare de capacități de

apărare. Luăm notă de opinia dumneavoastră conform căreia achizițiile din domeniul apărării ar trebui excluse din calculul deficitului bugetar.

Comisia speră că prezentul răspuns clarifică aspectele semnalate de Senat și așteaptă cu interes continuarea dialogului politic în viitor.

Cu deosebită considerație,

*Maroš Šefčovič
Vicepreședinte*

*Thierry Breton
Membru al Comisiei*

**COPIE LEGALIZATĂ
Pentru Secretarul General**

**Martine DEPREZ
Director
Procesul decizional și colegialitatea
COMISIA EUROPEANA**



Bruxelles, 23.1.2023
C(2023) 651 final

Stimată Doamnă Președinte,

Comisia mulțumește Senatului pentru opinia sa referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor – REPowerEU Plan [COM(2022) 230 final].

Comisia salută sprijinul Senatului pentru reducerea dependențelor energetice strategice ale UE și, în special, pentru eliminarea treptată a combustibililor fosili provenind din Rusia. Planul REPowerEU reprezintă răspunsul Comisiei la dificultățile și perturbările de pe piața mondială a energiei cauzate de invadarea Ucrainei de către Rusia și de utilizarea ca armă, de către aceasta din urmă, a aprovizionării cu combustibili fosili.

Pe baza pachetului de propuneri „Pregătiți pentru 55”, planul REPowerEU promovează economiile de energie și eficiența energetică, diversificarea surselor de aprovizionare cu energie și accelerarea tranziției Europei către o energie curată, pentru a înlocui combustibilii fosili cu surse regenerabile de energie. Diferitele acțiuni stabilite în plan – cum ar fi obiectivele obligatorii mai ambițioase privind energia din surse regenerabile și eficiența energetică, autorizarea mai rapidă a proiectelor privind energia din surse regenerabile, strategia privind energia solară, planul de acțiune privind biometanul, acceleratorul de hidrogen și utilizarea Fondului pentru inovare pentru decarbonizarea proceselor industriale – vor contribui, dacă vor fi adoptate, la valorificarea beneficiilor Pactului verde european în materie de securitate a aprovizionării prin reducerea dependenței UE de combustibilii fosili din Rusia.

Comisia subliniază că planul REPowerEU este un răspuns structural la provocările cu care se confruntă sistemul energetic, generate de agresiunea militară neprovocată a Rusiei împotriva Ucrainei și de schimbările climatice. Prin accelerarea utilizării surselor de energie curată se va reduce în mod durabil utilizarea combustibililor fosili. Prin modificarea Regulamentului privind Mecanismul de redresare și reziliență, planul REPowerEU propune ca statele membre să adauge un capitol dedicat planului REPowerEU la planurile lor naționale de redresare și reziliență pentru a aborda provocările legate de energie. Această

*Dnei Alina-Ștefania GORGHIU
Președinte interimar al Senatului
Calea 13 septembrie nr. 1-3, sectorul 5
RO – 050711 BUCUREȘTI*

abordare combină în mod inteligent reformele și investițiile și ia în considerare nevoile și capacitatea fiecărui stat membru.

Comisia speră că prezentul răspuns clarifică aspectele semnalate de Senat și așteaptă cu interes continuarea dialogului politic în viitor.

Cu deosebită considerație,

Maroš Šefčovič
Vicepreședinte

Kadri Simson
Membră a Comisiei





COMISIA EUROPEANĂ

Bruxelles, 19.1.2023
C(2023) 619 final

Dnei Alina-Ștefania GORGHIU
Președintele Senatului
Calea 13 Septembrie nr.1-3
Sectorul 5
RO-050711 București

Stimată Doamnă Președinte,

Comisia ar dori să mulțumească Senatului pentru opinia sa referitoare la Comunicarea către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor intitulată „Intervenții pe termen scurt pe piața energiei electrice și îmbunătățiri pe termen lung ale organizării pieței energiei electrice – o direcție de acțiune” [COM(2022) 236 final].

După cum subliniază pe bună dreptate Senatul, este necesară o acțiune la nivelul UE pentru a ne menține stabilitatea macroeconomică și pentru a ne elibera treptat de dependența energetică de Rusia. Comisia Europeană a publicat în cursul acestui an mai multe comunicări menite să ofere statelor membre instrumentele necesare pentru a atenua impactul prețurilor energiei asupra consumatorilor și a pune capăt dependenței Uniunii de gazele rusești. Consolidarea autonomiei noastre strategice în domeniul energiei a fost de altfel obiectivul comunicării REPowerEU a Comisiei¹ și al Planului său REPowerEU², publicat în luna mai. În ambele comunicări, Comisia și-a fixat drept obiectiv reducerea rapidă a dependenței noastre de combustibilii fosili din Rusia prin accelerarea tranziției către o energie curată și prin conjugarea eforturilor în vederea construirii unui sistem energetic mai rezilient și a unei veritabile uniuni energetice, într-un spirit de solidaritate. În vederea atingerii acestui obiectiv, comunicările stabilesc în special ținte ambițioase în materie de implementare a energiei solare (600 GW de energie solară fotovoltaică nou-instalată până în 2030) și a hidrogenului (10 milioane de tone de hidrogen provenit din surse regenerabile produs intern până în 2030). Comunicările respective identifică și alte direcții de acțiune, cum ar fi realizarea de economii de energie, diversificarea surselor de aprovizionare cu gaze fosile (în special prin creșterea importurilor de GNL și prin diversificarea surselor de gaze transportate prin gazoducte) sau sporirea producției de biometan a UE.

¹ COM(2022) 108 final.

² COM(2022) 236 final.

În plus, pentru a se pregăti pentru această iarnă, UE a adoptat, la propunerea Comisiei, la 29 iunie 2022, un Regulament de stabilire a unor obiective obligatorii în materie de înmagazinare a gazelor³, iar, la 5 august 2022, un Regulament al Consiliului privind măsuri coordonate de reducere a cererii de gaze⁴. Datorită acestor regulamente și eforturilor coordonate ale statelor membre, nivelul mediu al stocurilor de gaze constituite în UE a depășit 95 % în noiembrie 2022 (cu mult peste ținta urmărită, de 80 %), iar, în perioada august-noiembrie 2022, consumul de gaze a scăzut cu aproximativ 20,2 % față de media din ultimii 5 ani.

Comisia este, în același timp, pe deplin conștientă de dificultățile cu care se confruntă gospodăriile și întreprinderile din UE din cauza creșterii facturilor la energie. Prin urmare, tot în urma unei propuneri a Comisiei, Consiliul a adoptat, la 6 octombrie 2022, un Regulament privind o intervenție de urgență pentru abordarea problemei prețurilor ridicate la energie⁵. Regulamentul prevede un pachet de patru intervenții de urgență interdependente pe piață, care vizează reducerea impactului prețurilor gazelor asupra prețurilor plătite de consumatori, gospodării și întreprinderi deopotrivă: 1) reducerea consumului de energie, cu scopul de a diminua prețurile la energia electrică și a face economii de gaze; 2) introducerea unui plafon pe veniturile de pe piață obținute din energia electrică produsă cu ajutorul tehnologiilor inframarginale (de exemplu, energia nucleară, energia din surse regenerabile) pentru a decupla prețurile ridicate ale gazelor de prețurile la energia electrică; 3) o contribuție de solidaritate impusă societăților pentru profiturile excedentare generate de activitățile din sectoarele petrolului, gazelor, cărbunelui și rafinăriilor și 4) o redistribuire către consumatorii finali.

La 18 octombrie 2022, Comisia a propus un nou regulament de urgență pentru a aborda problema prețurilor ridicate la energie și pentru a asigura securitatea aprovizionării în iarna care urmează⁶. Conform propunerii, principalele modalități prin care poate fi abordată această problemă constau în achiziționarea în comun de gaze naturale, propunerea unor mecanisme de limitare a prețurilor pe principala bursă europeană de gaze (mecanismul de transfer de titluri - TTF), precum și instrumente de intervenție pe piață pentru a limita volatilitatea prețurilor gazelor, noi măsuri privind utilizarea transparentă a infrastructurii și solidaritatea între țările UE și eforturi susținute de reducere a cererii de gaze. Documentul a fost adoptat de Consiliu în cadrul reuniunii sale din 19 decembrie 2022.

La 9 noiembrie 2022, Comisia a propus un nou regulament temporar de urgență pentru accelerarea implementării energiei din surse regenerabile⁷. Propunerea vine în completarea măsurilor de urgență anterioare, menite să abordeze situația excepțională de pe piețele energiei și să accelereze tranziția către o energie curată. A fost adoptată de Consiliu la 22 decembrie 2022⁸.

³ Regulamentul (UE) 2022/1032 din 29 iunie 2022 de modificare a Regulamentelor (UE) 2017/1938 și (CE) nr. 715/2009 în ceea ce privește înmagazinarea gazelor, JO L 173/17.

⁴ Regulamentul (UE) 2022/1369 al Consiliului din 5 august 2022 privind măsuri coordonate de reducere a cererii de gaze, JO L 206/1.

⁵ Regulamentul (UE) 2022/1854 al Consiliului din 6 octombrie 2022 privind o intervenție de urgență pentru abordarea problemei prețurilor ridicate la energie, JO L 261 I/1.

⁶ COM(2022) 549 final.

⁷ COM(2022) 591 final.

⁸ <https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/12/22/council-formally-adopts-regulation-to-speed-up-permits-for-renewable-energy-projects/>

Ulterior, la 22 noiembrie 2022, Comisia a propus un mecanism de corecție a pieței care să îi protejeze pe cetățeni și economia de prețurile excesiv de mari. Consiliul a adoptat formal regulamentul la 22 decembrie 2022⁹.

În paralel, Comisia își continuă într-un ritm accelerat activitatea de revizuire a organizării pieței energiei electrice. În acest sens, a început să pregătească o reformă specifică pe termen lung, cu scopul de a optimiza funcționarea pieței europene a energiei electrice și de a le oferi consumatorilor, de o manieră durabilă, beneficiile utilizării energiei din surse regenerabile, care are un cost mai mic, și beneficiile tehnologiilor cu emisii reduse de dioxid de carbon.

Comisia ar dori să asigure Senatul că este ferm hotărâtă să consolideze autonomia strategică energetică a UE și să atenueze cât mai mult posibil impactul acestei crize energetice, într-un spirit de solidaritate.

Comisia speră că a răspuns, prin aceste clarificări, chestiunilor semnalate de Senat și așteaptă cu interes continuarea dialogului politic în viitor.

Cu deosebită considerație,

*Maroš Šefčovič
Vicepreședinte*

*Kadri Simson
Membră a Comisiei*



⁹ <https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/12/22/council-formally-adopts-temporary-mechanism-to-limit-excessive-gas-prices/>



COMISIA EUROPEANĂ

*Bruxelles, 17.01.2023
C(2023) 448 final*

*Dnei Alina-Ștefania GORGHIU
Președinta Senatului
Calea 13 Septembrie nr.1-3
Sectorul 5
RO-050711 BUCUREȘTI*

Stimată Doamnă Președintă,

Comisia dorește să aducă mulțumiri Senatului pentru opinia sa referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor – Strategia UE pentru energia solară {COM(2022) 221 final}.

Această strategie, adoptată de Comisie la 18 mai 2022 ca parte a planului REPowerEU, a inclus o trimitere la propunerea de majorare la 45 % a obiectivului UE privind ponderea energiei din surse regenerabile în consumul final de energie până în 2030. Această propunere legislativă ia forma unei modificări a Directivei (UE) 2018/2001 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile¹, care este discutată în prezent de Parlamentul European și de Consiliu.

Comisia își reafirmă sprijinul pentru menținerea obligativității acestui obiectiv la nivelul UE. Actuala criză energetică a scos la iveală necesitatea de a elimina treptat dependența UE de combustibilii fosili din Rusia. Accelerarea tranziției energetice este singura modalitate de a asigura simultan o energie durabilă, sigură și la prețuri accesibile.

În temeiul Regulamentului privind guvernarea uniunii energetice și a acțiunilor climatice², toate statele membre trebuie să își prezinte proiectele de planuri naționale actualizate privind energia și clima până la 30 iunie 2023. Planurile vor trebui să includă un obiectiv național revizuit pentru 2030 privind energia din surse regenerabile, pentru a reflecta nivelul general de ambiție mai ridicat.

¹ Propunere de directivă a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivei (UE) 2018/2001 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, a Directivei 2010/31/UE privind performanța energetică a clădirilor și a Directivei 2012/27/UE privind eficiența energetică, COM(2022) 222 final, 18.5.2022.

² Regulamentul (UE) 2018/1999 al Parlamentului European și al Consiliului din 11 decembrie 2018 privind guvernarea uniunii energetice și a acțiunilor climatice, de modificare a Regulamentelor (CE) nr. 663/2009 și (CE) nr. 715/2009 ale Parlamentului European și ale Consiliului, a Directivelor 94/22/CE, 98/70/CE, 2009/31/CE, 2009/73/CE, 2010/31/UE, 2012/27/UE și 2013/30/UE ale Parlamentului European și ale Consiliului, a Directivelor 2009/119/CE și (UE) 2015/652 ale Consiliului și de abrogare a Regulamentului (UE) nr. 525/2013 al Parlamentului European și al Consiliului, JO L 328, 21.12.2018.

Comisia este conștientă de eforturile și investițiile necesare pentru atingerea acestor obiective ambițioase. Cu toate acestea, beneficiile asociate, precum și costul schimbărilor climatice și dependența continuă a UE de combustibilii fosili importați sunt mult mai mari.

Planul REPowerEU oferă o estimare a investițiilor necesare pentru a construi un sistem energetic al UE independent de combustibilii fosili din Rusia și indică tipurile de măsuri care ar putea beneficia de finanțare din partea UE³. În acest context, ar trebui subliniat rolul important al Mecanismului de redresare și reziliență. În prezent, Comisia poartă discuții cu statele membre, inclusiv cu România, cu privire la modalitatea optimă de utilizare a finanțării oferite de planurile de redresare și reziliență pentru a valorifica potențialul energiei din surse regenerabile.

Comisia va continua aceste eforturi pentru a realiza o tranziție eficientă din punctul de vedere al costurilor, atât la nivelul UE, cât și la nivel național.

Comisia speră că aceste observații răspund preocupărilor exprimate de Senat și așteaptă cu interes continuarea dialogului nostru politic.

Cu deosebită considerație,

Maroš Šefčovič
Vicepreședinte

Kadri Simson
Membră a Comisiei



³ Documentul de lucru al serviciilor Comisiei „Punerea în aplicare a planului de acțiune REPowerEU: nevoi de investiții, acceleratorul de hidrogen și realizarea obiectivelor în materie de biometan”. SWD(2022) 230 final, 18.5.2022.



Parlamentul României Senat

București, 26 octombrie 2022

OPINIA SENATULUI ROMÂNIEI

la Comunicarea comună către Parlamentul European, Consiliul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor privind analiza deficitelor de investiții în domeniul apărării și calea de urmat JOIN(2022) 24 final

Senatul României a examinat Comunicarea comună către Parlamentul European, Consiliul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor privind analiza deficitelor de investiții în domeniul apărării și calea de urmat - JOIN(2022) 24 final – în conformitate cu prevederile Tratatului de la Lisabona, Protocolul (nr. 1).

Având în vedere raportul Comisiei pentru Afaceri Europene, plenul Senatului, în ședința din data de 26 octombrie 2022,

(1) consideră că

- a) în contextul actual, România împărtășește cu celelalte State Membre opinia conform căreia este nevoie să creștem investițiile în domeniul apărării și, implicit, să creștem cheltuielile de apărare, inclusiv în domeniul cercetării;
- b) în ceea ce privește inovarea, în vederea evitării duplicărilor nejustificate, dar și a unei posibile concurențe între instrumentele de inovare ale UE și ale NATO, este necesară abordarea unei eventuale căi de colaborare de natură a asigura complementaritatea instrumentelor UE privind inovarea în domeniul apărării cu cele ale NATO (*Acceleratorul NATO pentru inovare în domeniul apărării și Fondul NATO pentru inovare*);
- c) este în interesul României ca dezvoltarea bazei tehnologice și industriale europene în domeniul apărării să se realizeze, din punct de vedere geografic, în mod echilibrat, în întreaga Uniune. Astfel, este dezirabil ca prin implementarea măsurilor propuse, pe termen mediu și lung, să se atenueze discrepanțele între industriile naționale de apărare la nivel UE;
- d) întărirea unei industrii de apărare competitive este necesară și pentru România, dar trebuie asigurate aceleași oportunități pentru toți actorii industriali la nivelul UE;
- e) dezvoltarea de noi instrumente financiare ale UE care să stimuleze achizițiile colaborative în domeniul apărării (*instrumentul pe termen scurt al UE de consolidare a capacităților industriale de apărare prin achiziții publice comune și Regulamentul privind un program european de investiții în domeniul apărării*) trebuie să ia în considerare prerogativele/responsabilitățile Statelor Membre în domeniul achizițiilor pentru apărare;

- f) un factor important în vederea stimulării investițiilor în domeniul apărării este excluderea din calculul deficitului bugetar a achizițiilor din domeniul apărării;
 - g) funcția de programare ar trebui să rămână la nivel național, aceasta fiind determinată de elementele specifice fiecărui Stat Membru care, prin natura acestora, determină modul în care sunt programate resursele, valorificând, bineînțeles, abordarea colaborativă.
- (2) susține
- a) ideea revizuirii Regulamentului Fondului European de Apărare care să includă mai multe elemente privind achiziții;
 - b) importanța IMM-urilor, dar și relevanța îmbunătățirii cooperării transfrontaliere în domeniul apărării, incluzând nevoia de a crește sinergiile în cadrul eforturilor civil-militare de inovare și de a atrage actori privați în domeniul apărării, actori din domeniul industrial non-tradițional.
- (3) atrage atenția
- a) asupra necesității menținerii unui echilibru între stimularea achizițiilor de pe piața europeană de apărare și achiziția de produse competitive de pe alte piețe;
 - b) asupra faptului că dezvoltarea de noi instrumente financiare care să stimuleze achizițiile colaborative în domeniul apărării trebuie să ia în considerare prerogativele Statelor Membre în domeniul achizițiilor pentru apărare.
- (4) solicită asigurarea acelorași oportunități pentru toți actorii industriali la nivelul Uniunii Europene, subliniind că, prin implementarea măsurilor propuse pe termen lung, ar trebui să se urmărească atenuarea discrepanțelor între industriile naționale de apărare.

**p. Președintele Senatului
Alina-Ștefania GORGHIU**



Parlamentul României Senat

București, 10 noiembrie 2022

OPINIA SENATULUI ROMÂNIEI

referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - REPowerEU Plan - COM(2022) 230 final

Senatul României a examinat Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - REPowerEU Plan - COM(2022) 230 final - în conformitate cu prevederile Tratatului de la Lisabona, Protocolul (nr. 1).

Având în vedere raportul Comisiei pentru Afaceri Europene, plenul Senatului, în ședința din data de 7 noiembrie 2022

- (1) subliniază necesitatea ca Europa să își reducă dependențele energetice strategice.
- (2) consideră că Planul REPowerEU accelerează procesul de diversificare a aprovizionării și utilizarea energiei din surse regenerabile, prevede realizarea anticipată de economii de energie și dă prioritate electrificării, toate aceste măsuri având potențialul de a furniza cât mai curând posibil echivalentul de combustibili fosili pe care Europa îi importă în prezent din Rusia, în fiecare an.
- (3) atrage atenția că pe lângă o abordare conjuncturală este nevoie de o abordare structurală din partea Comisiei Europene pe tema producției energiei și pieței energiei și în acest sens este necesar ca să se combine în mod inteligent investițiile și reformele funcție de necesitățile și capacitatea specifică a infrastructurii energetice a fiecărui stat membru.

**p. Președintele Senatului
Alina-Ștefania GORGHIU**



Parlamentul României Senat

București, 26 octombrie 2022

OPINIA SENATULUI ROMÂNIEI

**referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Intervenții pe termen scurt pe piața energiei electrice și îmbunătățiri pe termen lung ale organizării pieței energiei electrice - o direcție de acțiune
COM(2022) 236 final**

Senatul României a examinat Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Intervenții pe termen scurt pe piața energiei electrice și îmbunătățiri pe termen lung ale organizării pieței energiei electrice - o direcție de acțiune - COM(2022) 236 final - în conformitate cu prevederile Tratatului de la Lisabona, Protocolul (nr. 1).

Având în vedere raportul Comisiei pentru Afaceri Europene, plenul Senatului, în ședința din data de 26 octombrie 2022

- (1) subliniază necesitatea de a implementa cu prioritate planul REPowerEU pentru a accelera eliminarea treptată a gazelor rusești și pentru a investi într-un sistem energetic rezilient.
- (2) consideră că este necesară sprijinirea statelor membre în pregătirea și implementarea reformelor și a investițiilor pentru a elimina treptat dependența de importurile de combustibili fosili din Rusia, printre altele, prin intermediul instrumentului de sprijin tehnic.
- (3) recomandă că este nevoie de o abordare structurală din partea Comisiei Europene pe tema energiei, mixt energetic și piață, în plus la abordarea conjuncturală.

**p. Președintele Senatului
Alina-Ștefania GORGHIU**



Parlamentul României Senat

București, 10 noiembrie 2022

OPINIA SENATULUI ROMÂNIEI

**referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Strategia UE pentru energia solară
COM(2022) 221 final**

Senatul României a examinat Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Strategia UE pentru energia solară - COM(2022) 221 final - în conformitate cu prevederile Tratatului de la Lisabona, Protocolul (nr. 1).

Având în vedere raportul Comisiei pentru Afaceri Europene, plenul Senatului, în ședința din data de 7 noiembrie 2022

- (1) consideră că majorarea la 45% a obiectivului pentru 2030 privind ponderea din surse regenerabile reprezintă o țintă prea ambițioasă pentru România și că acest nivel trebuie să rămână indicativ.
- (2) subliniază faptul că România nu își permite o altă țintă în comparație cu celelalte state membre, întrucât schimbarea acesteia ar presupune un efort investițional uriaș având în vedere capacitățile existente de regenerabile care își ating durata maximă de viață până în 2027, iar înlocuirea lor ar implica un efort financiar suplimentar foarte mare.

**p. Președintele Senatului
Alina-Ștefania GORGHIU**